DOMINGO DE TARDE

PREFEITURA MUNICIPAL DE VIAMAO/RS
CONCURSO PUBLICO

ECONOMISTA (PREFEITURA) E ECONOMISTA (IPREV)

INSTRUCOES

Leia atentamente e cumpra rigorosamente as instrucdes que seguem, pois elas sdo parte integrante
das provas e das normas que regem esse certame.
1. Atente-se aos avisos contidos no quadro da sala.
2. Seus pertences deverdo estar armazenados dentro de embalagem especifica fornecida pelo fiscal,
permanecendo em sua posse somente caneta esferografica de ponta grossa, de material
transparente, com tinta preta, documento de identificacdo, lanche e dgua, se houver. A utilizacdo de
gualquer material ndo permitido em edital é expressamente proibida, acarretando a sua imediata
eliminagao do certame.
3. Certifique-se de que este caderno:

- contém 60 (sessenta) questdes;

- refere-se ao cargo para o qual realizou a inscricao.
4. Cada questdo oferece 5 (cinco) alternativas de respostas, representadas pelas letras A, B, C, D e
E, sendo apenas 1 (uma) a resposta correta.
5. Sera respeitado o tempo para realizacdo da prova conforme previsto em edital, incluindo o
preenchimento da grade de respostas.
6. Os trés ultimos candidatos deverdo retirar-se da sala de prova ao mesmo tempo, devendo assinar
a Ata de Prova.

7. A responsabilidade referente a interpretacdo dos conteuidos das questbes é exclusiva do candidato.

8. No caderno de prova, vocé podera rabiscar, riscar e calcular.
9. Os gabaritos preliminares da prova objetiva serdo divulgados na data descrita no Cronograma de

Execucdo desse certame.
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LINGUA PORTUGUESA

Instrucdo: As questdoes de nimeros 01 a 10 referem-se ao texto abaixo. Os destaques ao
longo do texto estao citados nas questodes.
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Consideracoes sobre os mais importantes tipos de certificacoes de qualidade ISO

As certificacbes de qualidade ISO (Organizacao Internacional para Padronizagcdo, na
traducdo para o portugués) representam uma forma de assegurar que empresas publicas ou
privadas estejam aptas para fornecer um produto, servigo ou sistema, conforme as exigéncias
das agéncias reguladoras e dos clientes. Tal entidade tem como foco __ normatizacdao de
sistemas para a garantia da qualidade dos processos internos em diferentes segmentos do
mercado. No Brasil, a organizacdo esta ligada __ Associacdo Brasileira de Normas Técnicas
(ABNT), instaurando um padrdo que ndo so eleva ____ competitividade da empresa, mas redefine
os procedimentos, tornando-a um referencial.

A ISO 9000 é a série de normas mais famosas mundialmente. Com atualizacdes recentes,
esse grupo de regulamentos estd voltado para a aplicabilidade do Sistema de Gestao da
Qualidade nas empresas. Além de ressaltarem o objetivo e os termos do sistema que devem ser
considerados para a obtencdo de melhorias na administracdo do negécio, as certificacdes de
qualidade ISO 9000 oferecem meios para a implementacdo e o monitoramento continuo de
técnicas para a otimizacdo de processos. Dentre as principais vantagens da implementacdo da
ISO 9000, podemos elencar: aumento da produtividade, reducao de custos, garantia da
qualidade dos processos, visdao mais ampla do fluxo de trabalho, certificacdo de reconhecimento
global, credibilidade e diferencial competitivo nas relagcbes comerciais, seguranca nos
procedimentos e na tomada de decisdes.

Com base na série 9000, mas direcionada para propdsitos diferentes, a ISO 14000
estabelece diretrizes para garantir a boa implementacdo do Sistema de Gestao Ambiental entre
as empresas. Ao convergir esforcos para questdes sustentaveis, as certificacbes dessa familia
asseguram o equilibrio e a protegdo ambiental. Isso ocorre por meio da prevencdo de problemas
que podem afetar a sociedade e a economia. Para que uma empresa obtenha o certificado ISO
14000, ela precisa estar comprometida com toda a legislacdo ambiental prevista em seu pais,
mas ndo somente isso. Uma vez que conquista a certificacdo, a organizacao atesta sua
preocupacao com a natureza e demonstra suas responsabilidades ambientais em padroes
mundiais. Trata-se de uma reorganizacao da corporacao, levando-se em conta padrdoes que
determinam a melhoria continua de processos pelo treinamento de seus funcionarios.

Ja a ISO 17025 trata da certificacdo de laboratérios de calibracdo e de ensaio. A
acreditacdo é dada para um escopo, consoante o0s servigos prestados e a capacidade de medicdo.
Sendo assim, esse certificado funciona como uma comprovacdo de que determinado laboratério
realiza suas tarefas com precisdao, obtendo resultados de grande qualidade. De maneira
semelhante a obtencdo das certificagdes de qualidade ISO 9000 ou ISO 14000, para conquistar
o selo final, a empresa é obrigada a passar por varias auditorias. No caso da ISO 17025, a analise
€ composta por critérios rigorosos, assegurando que o laboratério avaliado esta “encaixado”, de
fato, em um padrdo internacional. Por outro lado, o cliente que contata uma organizacao
acreditada por essa norma se sente mais seguro e satisfeito. Isso porque a pessoa sabe que o
laboratdrio é adequado para o controle e a analise das amostras, segundo as padronizagoes
ambientais e de seguranca. Todos os técnicos sdo preparados para realizar a coleta e a analise
das amostras de residuos, seguindo os parametros da norma. Eles recebem constantes
qualificacoes.

Por fim, a ultima da lista de certificacdes de qualidade ISO trata da gestdao e da
conservacao de energia. Em um cenario economico dificultado, a escalada de precos da energia
leva as pessoas a procurarem por novas maneiras de diminuir custos e melhorar o desempenho
ambiental. Com essa realidade no mercado, a ISO 50001 surge como um auxilio para as
organizacdes que desejam aprimorar o desempenho em energia, aumentando a eficiéncia
energética e reduzindo as mudancas climaticas. A implementacdo de um Sistema de Gestdo de
Energia dentro das diretrizes dessa ISO pode trazer ganhos nao sé para plantas industriais, mas
também para instalacbes comerciais e até mesmo para empresas inteiras.

Disponivel em: https://www.previnsa.com.br/blog/certificacoes-de-qualidade-iso-conheca-os-4-tipos-
principais/ - texto adaptado especialmente para esta prova.
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QUESTAO 01 - Sobre o uso dos parénteses em destaque na abertura do texto, considere as seguintes
afirmacoes:

I. Permitem a substituicdo por travessdes, ndo havendo prejuizos a compreensao da mensagem
original.
II. Acrescentam uma reflexdo, um comentario a margem do que se postula.
III. Trazem uma nota emocional incluida pelo autor.
IV. Possuem carater explicativo.

Quais estdo corretas?

A) Apenas I e II.

B) Apenas I e IV.

C) Apenas II e III.
D) Apenas IIl e IV.
E) Apenas I, II e IV.

QUESTAO 02 - As linhas tracejadas situadas no primeiro paragrafo sdo, correta e respectivamente,
preenchidas com:

A)a-a-a
Bl)a-a-a
Cla-a-a
D)a-a-a
E)a-a-a

QUESTAO 03 - Da oracdo “A ISO 9000 é a série de normas mais famosas mundialmente” (I. 09), a
parte sublinhada corresponde ao:

A) Predicado nominal.

B) Predicado verbal.

C) Predicado verbo-nominal.
D) Predicativo do sujeito.

E) Predicativo do objeto.

QUESTAO 04 - Considere as seguintes palavras extraidas do texto:

I. Qualidade.

II. Processos.

III. Reconhecimento.
IV. Escopo.

A presenca de um digrafo que representa consoantes é observavel em:

A) Apenas I e IV.

B) Apenas II e III.

C) Apenas I, II e III.

D) Apenas I, IIl e IV.
E) Apenas II, III e IV.

QUESTAO 05 - Na frase em que estd inserida, a conjungdo “consoante” (l. 30) exprime uma
de um fato com outro.

Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do trecho acima.

A) conformidade
B) conclusao

C) concessao

D) condigao

E) causa

Execugado: Fundatec )
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QUESTAO 06 - Sao palavras retiradas do texto que possuem homodgrafo imperfeito na lingua
portuguesa, EXCETO:

A) série (l. 09).

B) negdcio (I. 12).

C) pais (l. 24).

D) laboratério (I. 31).
E) varias (l. 34).

QUESTAO 07 - Das seguintes palavras localizadas no texto, um adjetivo que é uniforme quanto ao
género pode ser identificado em:

I. “aplicabilidade” (I. 10).
II. “principais” (I. 14).
ITII. “grande” (l. 32).

Quais estdo corretas?

A) Apenas 1.

B) Apenas III.

C) Apenas I e II.
D) Apenas I e III.
E) Apenas II e III.

QUESTAO 08 - Quanto as vozes verbais e sua conversdo na frase “A acreditacdo é dada para um
escopo” (l. 29-30), analise as seguintes afirmagdes, assinalando V, se verdadeiras, ou F, se falsas.

( ) “Deu-se a acreditagao para um escopo” é a sua conversdo correta para a voz passiva sintética ou
pronominal.

( ) Ela é formada pelo verbo auxiliar “ser” (na forma verbal “é"”) seguido do participio do verbo
principal “dar”, figurando, assim, na voz ativa analitica.

( ) A utilizacdo do pronome apassivador “se” na frase em questao também possibilitou sua passagem
incélume para a voz reflexiva.

A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:

A)V -V -F.
B)V - F - F.
C)F-V-V.
D)F - F - F.
E)V-V-V.

QUESTAO 09 - O vocabulo “natureza” (I. 26) é decorrente do processo de formacdo de palavras
denominado derivagao:

A) Parassintética.
B) Regressiva.

C) Impropria.

D) Prefixal.

E) Sufixal.

Execugado: Fundatec )
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QUESTAO 10 - Analise as seguintes afirmacdes e a relacdao proposta entre elas, com base
estritamente no que é explicitado pelo texto:

I. Um Sistema de Gestdo de Energia implementado dentro das diretrizes da ISO 50001 traz ganho
também para instalagdes comerciais.

PORQUE

II. Suas certificagdes de qualidade fornecem meios para a implementacdo e o monitoramento
permanente de técnicas para a otimizacdao de processos.

A respeito dessas assergdes, assinale a alternativa correta.

A) As assercoes I e II sdao proposicdes verdadeiras, e a II é uma justificativa da I.

B) As assergoes I e II sdo proposicoes verdadeiras, mas a II ndo é uma justificativa da I.
C) A assercao I é uma proposicdo verdadeira, e a II € uma proposicao falsa.

D) A assercao I é uma proposicao falsa, e a II é uma proposicao verdadeira.

E) As assercodes I e II sdao proposicdes falsas.

Execugado: Fundatec )
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Instrucdo: As questdes de nimeros 11 a 20 referem-se ao texto abaixo. Os destaques ao
longo do texto estao citados nas questoes.

A Sala de Aula Invertida

01 A utilizacdo de metodologias hibridas na educagdo representa uma resposta

02 necessidade de plasticidade no processo de ensino e aprendizagem. Nos Ultimos anos, as
03 tecnologias digitais permitiram desenvolver novas formas de aprender e ensinar, com praticas
04 de experimentagdo e vivéncia no ambiente escolar. A Sala de Aula Invertida € uma perspectiva
05 metodoldgica na qual o estudante aprende por meio da articulagdo entre espagos e tempos on-
06 line = sincronos e assincronos — e presenciais. Na Sala de Aula Invertida, tem-se uma mudanca
07 na forma tradicional de ensinar. O conteldo passa a ser estudado em casa e as atividades sdo
08 realizadas em sala de aula. Com isso, o estudante deixa para aquela postura passiva de
09 ouvinte e assume o papel de protagonista do seu aprendizado. Mas as mudangas nao param por
10 ai! O professor, em sala de aula, deixa o papel de expositor de informacdo e passa a mediar
11 atividades envolventes e desafiadoras, com o objetivo de direcionar e orientar o estudante

12 construcdo do seu préprio conhecimento. Porém, como toda e qualquer metodologia de ensino,
13 precisa ser pensada e planejada com atencdo para que os objetivos pedagdgicos sejam
14 alcangados.

15 A Sala de Aula Invertida surgiu a partir de uma reflexao do professor de Ciéncias Aaron
16 Sams, em 2007: “O momento que os alunos realmente precisam da minha presenca fisica é
17 quando empacam e carecem de ajuda individual. Nao necessitam de mim pessoalmente ao lado
18 deles, tagarelando um monte de coisas e informacgoes; eles podem receber o contelido sozinhos”.
19 Partindo dessa premissa, Aaron Sams e o também professor Jonathan Bergmann pensaram em
20 gravar videoaulas para que os estudantes assistissem ao video como “dever de casa” e usassem
21 todo o tempo livre de sala de aula para tirar dividas quanto aos conceitos ndo compreendidos.
22 Assim, seria possivel realizar atividades praticas e dindmicas com seus estudantes, de forma a
23 proporcionar o protagonismo desses Ultimos na construcdo dos seus conhecimentos. Com isso,
24 iniciaram uma pequena revolugdo na escola em que trabalhavam. Porém, é preciso deixar claro
25 que, diferente de passar um video ou material de leitura para que seja estudado em casa para
26 em seguida discutir o contelldo em sala de aula (pratica comum para alguns professores), a Sala
27 de Aula Invertida propde a Aprendizagem Invertida aos alunos. Esta é uma abordagem
28 pedagogica na qual a aula expositiva passa da dimensdo da aprendizagem grupal para a
29 dimensdo da aprendizagem individual, enquanto o espago em sala de aula é transformado em
30 um ambiente de aprendizagem dindmico e interativo, no qual o professor guia os estudantes na
31 aplicagdo dos conceitos.

32 Desse modo, o professor: deixa de ser o centro das atengdes e passa a auxiliar o estudante
33 no processo de aprendizagem como um mentor, um especialista no assunto; possui mais
34 liberdade para desenvolver e utilizar recursos didaticos diferenciados para o aprendizado do
35 estudante; passa a conhecer melhor os estudantes, conseguindo identificar necessidades
36 especificas de ensino e de avaliacdo que melhor se adequem a cada individuo. Por outro lado, o
37 estudante: adequa-se a realidade de estudantes que possuem muitas atividades, dispondo de
38 maior liberdade para programar seus estudos; auxilia colegas que enfrentam dificuldades de
39 aprendizagem; pode adequar o professor a sua velocidade (pauzar o professor, para que melhor
40 compreenda o conteldo, e acelerar o professor quando tem facilidade com o conteldo);
41 intensifica sua interacdo com o professor, experiéncia inestimavel para ambos; aprimora o
42 trabalho em equipe, habilidade requisitada no cotidiano dos profissionais do futuro; assume
43 menos tarefa de casa, uma vez que muitos exercicios sdo feitos em sala de aula e em equipe.
44 Portanto, para que a Sala de Aula Invertida apresente todas essas vantagens e cumpra
45 seus objetivos, é preciso uma mudanca de postura tanto do professor quanto do estudante.
46 Através dessa mentalidade aplicada, a sala de aula podera ter maior produtividade a partir da
47 maior interagdo entre professor e estudante, bem como menor perda de tempo devido a
48 diminuicdo da dispersdo dos estudantes.

Disponivel em:
https://ifg.edu.br/attachments/article/19169/Sala%20de%?20aula%?20invertida_%20por%20onde%20come%C3%A7ar
%?20(21-12-2020).pdf — texto especialmente adaptado para esta prova.
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QUESTAO 11 - Para que o texto permaneca com a pontuagdo adequada, sem ser posta em evidéncia
qualquer palavra ou expressdo, os travessdes empregados na linha 06 devem ser substituidos por:

I. Ponto e virgulas.

II. Aspas.
III. Parénteses.
IV. Hifens.

Quais estdo corretas?

A) Apenas I.

B) Apenas III.

C) Apenas 1V.

D) Apenas II e III.
E) Apenas I, Il e IV.

QUESTAO 12 - As linhas tracejadas situadas no primeiro paragrafo sdo, correta e respectivamente,
preenchidas com:

A) a - traz - desde a
B) a - traz - desde a
C)a - tras - para a
D)a - trads - desde a
E) a - trds - para a

QUESTAO 13 - Acerca da grafia de palavras encontradas no texto, analise as seguintes afirmacdes,
assinalando V, se verdadeiras, ou F, se falsas.

\

( ) “on-line” (I. 05 e 06) esta grafada corretamente.

( ) “expositor” (I. 10) esta grafada corretamente.

( ) “videoaulas” (l. 20) esta grafada incorretamente, pois o correto é escrever “videoaulas”.
() “pauzar” (l. 39) esta grafada corretamente.

\

A\

A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:

A)F-F-V-V.
B)V-F-V-V.
C)V-V-F-F.
D)F -V -F-F.
E)V-V-V-F.

QUESTAO 14 - Na frase “a Sala de Aula Invertida propde a Aprendizagem Invertida aos alunos” (l.
26 e 27), o verbo presente é classificado, quanto a predicagdo, como:

A) Intransitivo.

B) Transitivo direto.
C) Transitivo indireto.
D) Bitransitivo.

E) Vicario.

QUESTAO 15 - Assinale a alternativa que apresenta uma palavra extraida do texto, formada por um
digrafo, representando vogal nasal.

A) utilizagao.
B) tradicional.
C) sejam.

D) premissa.
E) individuo.

Execugado: Fundatec .
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QUESTAO 16 - Considere as seguintes possibilidades de reescrita da frase “Portanto, para que a Sala
de Aula Invertida apresente todas essas vantagens e cumpra seus objetivos, é preciso uma mudancga
de postura tanto do professor quanto do estudante” (l. 44 e 45):

I. Para que a Sala de Aula Invertida apresente todas essas vantagens e cumpra seus objetivos, €,

pois, preciso uma mudanga de postura tanto do professor quanto do estudante.

II. Para que a Sala de Aula Invertida apresente todas essas vantagens e cumpra seus objetivos, é
preciso, no entanto, uma mudanca de postura tanto do professor quanto do estudante.

III. Para que a Sala de Aula Invertida apresente todas essas vantagens e cumpra seus objetivos, é
preciso, por conseguinte, uma mudanca de postura tanto do professor quanto do estudante.

IV. Para que a Sala de Aula Invertida apresente todas essas vantagens e cumpra seus objetivos, &,
porquanto, preciso uma mudanca de postura tanto do professor quanto do estudante.

Quais as possibilidades de reescrita que mantiveram a ideia expressa pela conjuncao introdutdria da
frase original?

A) Apenas I e II.
B) Apenas I e III.
C) Apenas I e 1IV.
D) Apenas II e III.
E) Apenas Il e 1IV.

QUESTAO 17 - Todos os seguintes termos localizados no texto estdo sendo empregados em sentido
denotativo, EXCETO:

A) surgiu (l. 15).

B) gravar (I. 20).

C) acelerar (l. 40).
D) habilidade (I. 42).
E) interacao (l. 47).

QUESTAO 18 - Na frase “A Sala de Aula Invertida surgiu a partir de uma reflexdo do professor de
Ciéncias Aaron Sams” (l. 15 e 16), constata-se que o autor do texto recorreu ao uso da figura de
linguagem denominada:

A) Metonimia.
B) Comparacdo.
C) Metafora.

D) Hipérbole.

E) Ironia.

QUESTAO 19 - No excerto “O momento que os alunos realmente precisam da minha presenca fisica
€ quando empacam e carecem de ajuda individual. Nao necessitam de mim pessoalmente ao lado
deles, tagarelando um monte de coisas e informacdes; eles podem receber o contetdo sozinhos”, se
o termo sublinhado for flexionado no singular, quantas outras palavras precisariam ter a grafia
modificada para garantir a correta concordancia verbo-nominal?

A) Sete.
B) Oito.
C) Nove.
D) Dez.
E) Onze.

QUESTAO 20 - Tomando-se por base tdo somente o expresso pelo texto, é correto afirmar que:

A) Praticas de experimentacdo e vivéncia no ambiente escolar estdo entre as novas formas de
aprender e ensinar desenvolvidas recentemente com o advento das tecnologias digitais.

B) Na Sala de Aula Invertida, os conteldos sdo estudados em sala de aula e as atividades passam a
ser realizadas em casa pelos estudantes.
C) Sams e Bergmann iniciaram uma pequena revolugdao na escola em que trabalhavam ao exibirem
videos em sala de aula e tirarem duvidas quanto aos conceitos ndo compreendidos pelos alunos.
D) A dimensdo da aprendizagem grupal na aula expositiva é objetivada pela abordagem pedagdgica
da Aprendizagem Invertida.

E) A postura vigente tanto do professor quanto do estudante deve ser mantida, para que a Sala de
Aula Invertida proporcione as vantagens esperadas e sejam atingidos todos os propdsitos
almejados.

Execugado: Fundatec )
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)

sex=—-ley=2?
X+y x2+3) y

QUESTAO 21 - Qual o valor numérico da expressdo (

11
AT
15
B) ——
15
0
D) 15
E) -15

QUESTAO 22 - A negagdo da sentenga “Existe aluno da turma de matematica que ndo estudou para
a prova” é:

A) Todos os alunos da turma de matematica estudaram para a prova.

B) Existe aluno da turma de matematica que estudou para a prova.

C) Nenhum aluno da turma de matematica estudou para a prova.

D) Existe aluno que estudou para a prova de matematica.

E) Todos os alunos da turma de matematica ndo estudaram para a prova.

QUESTAO 23 - Sabendo que X; e X, sd0 as raizes da equagdo 2x2 + 6x + 3 = 0, podemos afirmar que

2(x1%2)% ,
———¢eigual a:

A)%
B) 23
C) 3v2
D)1

3

E)E

QUESTAO 24 - Considere que o quadrado ABCD da imagem abaixo tenha um perimetro de 36
unidades de medida. Observacdo: Use w = 3,14.

N
N

==

Entdo, a area da circunferéncia inscrita nesse quadrado é igual a:

A) 50,24 unidades de area.
B) 63,585 unidades de area.
C) 78,5 unidades de area.
D) 113,04 unidades de area.
E) 254,34 unidades de area.

Execugado: Fundatec )
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QUESTAO 25 - Sabendo que é verdadeira a proposicdo “Patricia é professora e gosta de matematica”,
podemos dizer que é falso que:

A) Patricia gosta de matematica ou é professora.

B) Se Patricia é professora, entdao gosta de matematica.

C) Patricia ndo é professora ou ndao gosta de matematica.

D) Patricia ndo é professora se, e somente se, ndo gosta de matematica.
E) Se Patricia ndo é professora, entdo gosta de matematica.

QUESTAO 26 - Considerando como universo da varidvel “x” o conjunto U={0,1,2,3,4,5}, analise as
seguintes afirmacdes e assinale a alternativa correta.

I. vxeUx+1 é primo.
II. 3xeU,2x+ 4 =5.
III. vxe U,x3 < 40.

A) Apenas I e II estdo corretas.
B) Apenas I e III estdo corretas.
C) Apenas II e III estdo corretas.
D) Todas estdo corretas.

E) Todas estdo incorretas.

QUESTAO 27 - O perimetro de um terreno retangular é igual a 88m. O lado maior do terreno mede
19 m a mais do que o lado menor. Assim, podemos dizer que a area do terreno € igual a:

A) 237,5m?2.
B) 267,75 m2.
C) 315,5 m2.
D) 393,75 m2.
E) 598,5 m2.

QUESTAO 28 - A proposicdo composta que representa uma contradicdo é a que estd indicada na
alternativa:

A) (~pAq) > ~p.
B) ®Aq) - ~p.
C)(~pAg)Vp.
D) ~((p A q) - p).
E) ~(pAq) - ~p.

QUESTAO 29 - Se o conjunto universo da varidvel x é U={0,2,4,6,8,10,12}, entdo o conjunto
verdade da sentencga aberta x é multiplo de 2 A x é multiplo de 3 é igual a:

A) {6,12}.

B) {0,6,12}.

C) {0,2,4,812}.
D){2,4,6,8,10}.

E) {0,2,4,6,8,10,12}.

QUESTAO 30 - O vendedor de uma loja de eletrodomésticos recebe mensalmente um salario fixo de
R$ 1.720,00, mais uma comissdo de 12% sobre as vendas feitas no més. Em um determinado més,
o vendedor vendeu um total de R$ 13.750,00. Nesse més, o salario que o vendedor deve receber é
de:

A) R$ 3.370,00.
B) R$ 3.250,00.
C) R$ 3.000,00.
D)R$ 2.950,00.
E) R$ 2.650,00.

Execugado: Fundatec
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QUESTAO 31 - No Explorador de Arquivos do Microsoft Windows 10, ao abrir a caixa de didlogo
"Propriedades" de uma pasta, € possivel definir os atributos dessa pasta na aba "Geral". Quais
atributos sdo esses?

A) Bloqueado e Oculto.

B) Bloqueado e Somente leitura (arquivos da pasta).

C) Somente escrita (arquivos da pasta) e Criptografado.
D) Privado e Publico.

E) Oculto e Somente leitura (arquivos da pasta).

QUESTAO 32 - Assinale a alternativa que apresenta uma ferramenta do Microsoft Windows 10 que
permite verificar a quantidade de recursos do sistema consumida por cada programa ou servico em
execucao.

A) Gerenciador de Dispositivos.
B) Gerenciador de Arquivos.

C) Monitor de Recursos.

D) Monitor de Desempenho.

E) Informagdes do Sistema.

QUESTAO 33 - No Microsoft Word 2016, o alinhamento de paragrafo chamado de
permite distribuir um texto uniformemente entre as margens.

Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do trecho acima.

A) alinhar a esquerda
B) justificar

C) centralizar

D) espelhar

E) alinhar a direita

QUESTAO 34 - S3o opcdes disponiveis no agrupamento "Texto" da guia "Inserir" do Microsoft Word
2016:

A) Inserir uma Equacdo e Inserir um Simbolo.

B) Adicionar um Cabecalho e Adicionar um Rodapé.

C) Adicionar uma Pagina em Branco e Adicionar uma Quebra de Pagina.
D) Inserir um Icone e Desenhar uma Forma.

E) Adicionar um Capitular e Adicionar uma Linha de Assinatura.

QUESTAO 35 - Assinale a alternativa que NAO apresenta uma funcdo de planilha do Microsoft Excel
2016.

A) SUBTRACAO
B) MEDIA

C) SE

D) SOMA

E) PROCV

QUESTAO 36 - Assinale a alternativa cujos efeitos de fonte listados podem ser aplicados por meio
da caixa de didlogo "Formatar Células" do Microsoft Excel 2016.

A) Sobrescrito e Tachado Duplo.
B) Sobrescrito e Tachado.

C) Subscrito e Tachado Duplo.
D) Oculto e Tachado.

E) Oculto e Visivel.

Execugado: Fundatec )
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QUESTAO 37 - O Microsoft Excel 2016 usa o estilo de referéncia A1, que se refere a colunas com
letras e se refere a linhas com nimeros. Analise as assertivas abaixo, verificando se sdo referéncias
validas no Excel 2016:

I. C5

II. B1;B10
III. F:F
IvV. 4.4

Quais estdo corretas?

A) Apenas L.

B) Apenas II.

C) Apenas I e III.

D) Apenas Il e IV.

E) Apenas I, III e 1IV.

QUESTAO 38 - No navegador Google Chrome, o simbolo i, localizado a esquerda do enderego da
Web, significa que o site é:

A) Privado.

B) Perigoso.
C) Nao seguro.
D) Seguro.

E) Bloqueado.

QUESTAO 39 - Em relagdo ao navegador Mozilla Firefox, analise as assertivas abaixo e assinale V,
se verdadeiras, ou F, se falsas.

( ) Tela inteira é um recurso do Firefox que permite que ele ocupe toda a tela do computador.

( ) Por padrdo, o Firefox permite abrir, na mesma janela, um maximo de 10 abas.

( ) A verificagdao ortografica do Firefox sé é ativada em caixas de texto que contenham mais de uma
linha.

A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:

A)V - F - V.
B)V -V -V.
C)F-F-F.
D)F -V - F.
E)F-F-V.

QUESTAO 40 - Ao ser enviado um e-mail pelo Gmail, os destinatérios que forem incluidos no campo
nao serao visualizados pelos demais destinatarios.

Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do trecho acima.

A) Assunto

B) Para

C) Cc

D) Cco

E) Remetente

Execugado: Fundatec )
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QUESTAO 41 - Analise as assertivas abaixo e assinale V, se verdadeiras, ou F, se falsas, considerando
a Lei Maria da Penha, na qual, no atendimento a mulher em situacdo de violéncia doméstica e familiar,
a autoridade policial devera, entre outras providéncias:

( ) Encaminhar a ofendida ao hospital ou posto de salde e ao Instituto Médico Legal.

( ) Fornecer transporte para a ofendida e seus dependentes para abrigo ou local seguro, quando
houver risco de vida.

( ) Acompanhar a ofendida para assegurar a retirada de seus pertences do local da ocorréncia ou do
domicilio familiar, se necessario.

A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:

A)F-F - V.
B)F-V-F.
C)V-F-V.
D)V -V - F.
E)V-V-V.

QUESTAO 42 - Com fundamento no Estatuto Nacional da Igualdade Racial, Lei Federal
n2 12.288/2010, assinale a alternativa INCORRETA.

A) O poder publico promoverad campanhas de sensibilizacdo contra a marginalizagao da mulher negra
no trabalho artistico e cultural.

B) O poder publico elaborard e implementara politicas publicas capazes de promover o acesso da
populacdo negra a terra e as atividades produtivas no campo.

C) Aos remanescentes das comunidades dos quilombos é reconhecida a propriedade definitiva das
terras que escolherem ocupar, devendo o Estado emitir-lhes os titulos respectivos.

D) Os remanescentes das comunidades dos quilombos se beneficiardo de todas as iniciativas previstas
nesta e em outras leis para a promocdo da igualdade étnica.

E) O poder publico garantird que o segmento da populagao negra vinculado aos seguros privados de
saude seja tratado sem discriminacdo.

QUESTAO 43 - De acordo com a Lei Maria da Penha, em todos os casos de violéncia doméstica e
familiar contra a mulher, feito o registro da ocorréncia, devera a autoridade policial remeter, no prazo
de horas, expediente apartado ao juiz com o pedido da ofendida, para a concessao de medidas
protetivas de urgéncia.

Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do trecho acima.

A) 12
B) 18
C) 24
D) 36
E) 48

QUESTAO 44 - Com base no Estatuto Estadual da Igualdade Racial, assinale a alternativa
INCORRETA.

A) Para enfrentar a situacdo de desigualdade de oportunidades, deverao ser implementadas politicas
e programas de formacdo profissional, emprego e geracao de renda voltadas aos negros.

B) A idealizagdo, a realizagdo e a exibicdo das pecas publicitarias veiculadas pelo Poder Publico deverdo
observar percentual de artistas, modelos e trabalhadores afrodescendentes em nimero equivalente
ao resultante do Cadastro Geral de Empregados e Desempregados (CAGED).

C) Os orgdos e as entidades da Administragdo Publica Estadual incluirdo, nas especificacbes para
contratacdo de servigos de consultoria, conceituacdo, producgao e realizagao de filmes, programas
ou pecas publicitarias, a obrigatoriedade da pratica de iguais oportunidades de emprego para as
pessoas relacionadas com o projeto ou servigo contratado.

D) O Estado devera promover programas de incentivo, inclusdo e permanéncia da populagdo negra
nos ensinos Médio, Técnico e Superior, adotando medidas para incentivar agées que mobilizem e
sensibilizem as instituicdes privadas de Ensino Superior para que adotem as politicas e agoes
afirmativas.

E) O Poder Publico devera promover campanhas que divulguem a literatura produzida pelos negros e
aquela que reproduza a historia, as tradicdes e a cultura do povo negro.

Execugado: Fundatec )
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QUESTAO 45 - A Lei Organica do Municipio de Viamao estabelece que, no periodo de recesso da
Camara de Vereadores, funcionard uma Comissdao Representativa, com as seguintes atribuigdes:

I. Tomar medidas urgentes de competéncia da Camara Municipal de Vereadores.
II. Autorizar o Prefeito e Vice-Prefeito nos casos exigidos a se ausentarem do Municipio.
III. Convocar extraordinariamente a Camara de Vereadores.

Quais estdo corretas?

A) Apenas II.

B) Apenas I e II.
C) Apenas I e III.
D) Apenas II e III.
E) I, II e III.

QUESTI'SO 46 - Analise as assertivas abaixo e assinale V, se verdadeiras, ou F, se falsas, considerando
a Lei Organica do Municipio de Viamao, na qual a segdo que trata das atribuicdes da Camara Municipal
estipula que é de competéncia exclusiva da Camara de Vereadores:

( ) Representar, para efeito de intervencao Federal.
( ) Convocar os Secretarios, titulares de Autarquias e das Instituicdes Autébnomas de que participe a
Federacdo para prestarem informagoes.

( ) Propor ao Prefeito a execucdo de qualquer obra, medida que interesse a coletividade ou ao Servico
Publico.

A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:

A)F - F - V.
B)F -V -F.
C)F-V-V.
D)V -V - F.
E)V -F-V.

QUESTAO 47 - Utilizando como pardmetro a Lei n2 4.582/2017, que cria a entidade autérquica
Instituto de Previdéncia dos Servidores Publicos Municipais de Viamao (IPREV), e disciplina o Regime
Préprio de Previdéncia Social dos Servidores do Municipio de Viamdo (RPPS), assinale a alternativa
correta.

A) O patriménio do IPREV é vinculado ao da EPTV (Empresa Publica de Transito de Viamao).

B) O IPREV operara com contas pertencentes ao Tesouro Municipal.

C) O pagamento das contribuicdes em atraso podera ser realizado de forma parcelada, sendo que o
valor de cada parcela ndo podera exceder a 10% da remuneracdo do servidor, quando requerido
por este, ou a 10% do valor da pensdo, quando requerido pelos beneficiarios.

D) Serd descontada do servidor a aliquota de 17% (dezessete por cento), mensalmente sobre a
remuneracao.

E) O Conselho de Administracao reunir-se-a na sede do IPREV ordinariamente pelo menos 3 vezes a
cada més e, extraordinariamente, a qualquer tempo, por convocagdo de seu Presidente ou 3/5 de
seus membros, com antecedéncia de 5 dias, mediante aviso escrito, dispensando-se a convocacdo
e seu prazo, entretanto, quando o érgao reunir-se com a presencga da totalidade de seus membros.

Execugado: Fundatec )
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QUESTAO 48 - Com referéncia ao Estatuto dos Servidores Publicos de Viaméo, Lei n? 4.581/2017,
analise as assertivas abaixo:

I. A reintegracdo se dara quando o servidor aposentado por invalidez retornar as suas atividades
regulares, apos a avaliacdo médica anual, devendo entrar no exercicio do cargo, no prazo legal e
no regime de origem, sob pena de cassacdo da aposentadoria, salvo se ja tenha completado
setenta e cinco anos de idade.

II. Os cargos serao providos por nomeagdo, aproveitamento, readaptacdo, reversao, recondugao e
reintegragdo do servidor.

III. O servidor sera nomeado segundo a ordem de classificagdo no concurso, devendo tomar posse
pessoalmente em prazo maximo de trinta dias contados da data da publicacdo do ato
administrativo.

Quais estdo corretas?

A) Apenas II.

B) Apenas I e II.
C) Apenas I e III.
D) Apenas II e III.
E) I, II e III.

QUESTI'SO 49 - Analise as assertivas abaixo e assinale V, se verdadeiras, ou F, se falsas, considerando
a Constituicao Estadual do Rio Grande do Sul.

( ) Sado bens do Estado os inventos e a criacdo intelectual surgidos sob remuneragao ou custeio
publico estadual, direto ou indireto.

( ) A criagao, incorporacdo, fusao ou desmembramento de Municipios, far-se-ao por lei Federal.

( ) Cabe a administracdo publica, na forma da lei, gerenciar a documentagdo governamental,
desenvolver plataformas digitais e adotar as providéncias para franquear sua consulta a quem
dela necessite, bem como realizar os procedimentos administrativos com ampla transparéncia.

A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:

A)V -F - V.
B)V-V-F.
C)V-V-V.
D)F - V - F.
E)F-F-V.

QUESTAO 50 - Com base na Constituicdo Federal, assinale a alternativa INCORRETA.

A) Os valores sociais do trabalho e da livre iniciativa sdo fundamentos da Republica Federativa do
Brasil.

B) Promover o bem de todos, sem preconceitos de origem, raca, sexo, cor, idade e quaisquer outras
formas de discriminacdo, constitui objetivo fundamental da Republica Federativa do Brasil.

C) A Republica Federativa do Brasil rege-se nas suas relagdes internacionais pelo principio da
prevaléncia dos direitos humanos.

D) Nenhuma pena passara da pessoa do condenado, podendo a obrigacdo de reparar o dano e a
decretacdo do perdimento de bens ser, nos termos da lei, estendidas aos sucessores e contra eles
executadas, até o limite do valor do patriménio declarado no Imposto de Renda.

E) A Republica Federativa do Brasil buscara a integracdo econ6mica, politica, social e cultural dos
povos da América Latina, visando a formagdo de uma comunidade latino-americana de nagoes.

Execugado: Fundatec )
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QUESTAO 51 - A economia estd cada vez mais presente na vida de todos. As sucessivas crises
mundiais, das mais diversas ordens, ja ndo ficam no &mbito dos seus proprios paises, elas atravessam
fronteiras e podem afetar paises do outro lado do continente. Existe o problema da ,
gue é uma questdo estudada desde os primoérdios da economia como ciéncia social. Outra questdo

importante que impacta na vida das pessoas € a gue corrdi o poder de
compra e afeta principalmente a classe menos favorecida. Para uma economia desenvolver-se é
necessario, entre outros aspectos, nas contas publicas e '
bem como, politicas adequadas para melhor e geragao de empregos.

Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas do trecho acima.

A) escassez - inflacdo - equilibrio — gerenciamento - distribuicdo de auxilios

B) mdo de obra - distribuicdao de renda - gerenciamento - posicionamento - fluxo de operagdes
C) mdo de obra - inflagdao - gerenciamento - investimentos - fluxo de operacgdes

D) escassez - taxa délar - equilibrio - investimentos - distribuicdo de renda

E) escassez - inflagdo - equilibrio — investimentos - distribuicdo de renda

QUESTAO 52 - Em uma visdo simplificada da economia, percebe-se que existe um fluxo de operacdes
entre os agentes econdmicos (fluxo circular da renda). Em uma economia organizada de forma
capitalista, ha uma relacdo econdmica por meio dos mercados. Relacione a Coluna 1 a Coluna 2,
associando o tipo de mercado e os agentes econdmicos as suas caracteristicas.

Coluna 1

1. Mercado de fatores.
2. Mercado de produtos.
3. Individuos.

4. Firmas.

5. Fluxo monetario.

Coluna 2

( ) Venda de servicos dos fatores de producdo por parte dos individuos e compra por parte das

empresas.

Compram o uso dos fatores de producao.

Fornecerdao bens e servicos.

Caracterizado por fornecer forca de trabalho, terra, recursos naturais, maquinas, equipamentos e

edificacOes.

( ) Proprietarios da forca de trabalho, da terra, dos recursos humanos, das maquinas, equipamentos
e edificacdes, entre outros recursos.

~
~— N

A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:

A)2-3-4-1-5,
B)2-1-3-5-4,
C)5-4-2-1-3.
D)4-1-3-2-5,
E)y2-4-3-1-5.

Execugado: Fundatec
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QUESTAO 53 - Uma das questdes econbmicas mais populares é a lei da oferta e demanda. Em geral
a populagdo ja sabe o que acontece com os precos em uma feira, por exemplo, quando ha falta de
produtos. Atualmente, as cadeias produtivas desestruturaram-se por conta dos desequilibrios
causados pelos efeitos do combate a pandemia do COVID-19. O isolamento social e o fechamento das
empresas geraram escassez e falta de alguns produtos. Analise as afirmacdes abaixo:

1. Baseado na lei da oferta e da procura, pode-se afirmar que os precos podem cair em funcdo do
excesso de produtos ofertados.

2. Segundo a lei da procura (demanda), considerando constante todos os demais fatores que possam
afetar essa demanda, “o aumento na quantidade demandada de um bem ou servigo varia
diretamente proporcional ao aumento do seu prego”.

3. A lei geral da oferta afirma que “a quantidade ofertada de um bem ou servigo geralmente varia
diretamente com seu preco”, mantendo constante todos os outros fatores que possam influenciar.
Se os pregos sobem as firmas tendem a ofertar mais produtos e servicos.

4. Baseado na lei da oferta e da procura, percebe-se que os pregos sobem quando ha um desequilibrio
entre as quantidades ofertadas de bens e servigos e as quantidades demandadas. Sempre que a
demanda for maior que a oferta os pregos tenderdo a subir.

5. A implantacdo de uma nova tecnologia, que gere maior produtividade, ird aumentar a quantidade
a ser ofertada desse produto no mercado e consequentemente seu preco aumentara para o
consumidor final.

O resultado da somatéria dos numeros correspondentes as afirmacodes corretas é:

A) 08.
B) 10.
C) 11.
D) 14.
E) 15.

QUESTAO 54 - A figura abaixo representa a curva Fronteira das Possibilidades de Producdo (FPP).
Analise as assertivas abaixo, assinalando V, se verdadeiras, ou F, se falsas.

Bem 2
(X2) FPP: Fronteira das possibilidades de produgao

Bem 1 (X1)

( ) Tudo que é produzido acima da linha FPP a direita representa a maximizacao da eficiéncia na
producdo, uma vez que esta acima da combinagdo de produgdo entre o Bem 1 e o Bem 2.

( ) O ponto D é a melhor combinacdo de producdo, pois estd acima da linha FPP, indicando que todos
0S recursos possiveis estdo sendo utilizados nesta cesta de produtos.

( ) O ponto B é um ponto de producdo com ineficiéncia, uma vez que as diferentes combinagoes de
recursos permitem chegar a fronteira maxima de possibilidade de produgdo, em cima da curva
FPP, como no ponto C.

( ) O ponto A é a quantidade maxima que se pode produzir do Bem 1, renunciando-se a producdo do
Bem 2, ou seja todos os recursos estdao alocados na produgdo do Bem 1.

A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:

A)V-F-F-V.
B)V-V-F-F.
C)V-F-V-F.
D)F -V -F - V.
E)F-F-V-V.

Execugado: Fundatec
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QUESTAO 55 - Sobre a economia de mercado, analise as assertivas abaixo e assinale a alternativa
correta.

L.

I1.

III.

Iv.

Uma economia de mercado se caracteriza por poucos compradores e vendedores. Isso significa
gue o equilibrio se da quando os dois lados do mercado, oferta e demanda, se encontram. Como
ha um pequeno numero de compradores e vendedores, eles s6 conseguem interferir nos niveis
de precos com articulagdes conjuntas.

Em uma economia de mercado, o Estado faz intervengdes nas atividades produtivas focadas nas
estatais. Além disso, sua prioridade passa a ser a justica e educacgao, entre outras demandas.

A economia de mercado tem como caracteristica basica a propriedade privada dos meios de
producdo, tais como fabricas e terras, e sua operagao tem como objetivo a obtengdo de lucro.
Em uma economia de livre iniciativa, os agentes econémicos procuram resolver seus problemas
de forma conjunta e compartilhada, para sobreviver diante dos desafios impostos pela
concorréncia.

A) Todas estao corretas.

B) Todas estdo incorretas.

C) Apenas I esta correta.

D) Apenas I e II estdo corretas.
E) Apenas III e IV estdo corretas.

QUESTAO 56 - Analise a tabela a seguir sobre a producdo de sacas de milho com fator de producéo
variavel (méo de obra). Para fins de interpretagdo, considere o seguinte:

Produto Médio do Fator de Producdo Varidvel é igual a: Pme = Q/L, sendo Q a quantidade do
Produto Total e L a quantidade de unidades de mdo de obra empregada; e

Produto Marginal do Fator de Producdo Varidvel como Pmg = AQ / A/L, sendo AQ a variacdo na
guantidade do Produto Total e A/L a quantidade de unidades de mao de obra empregada.

Producdo de sacas de milho com fator de producao variavel
({mdo de obra)

Periodo Quantidade de Unidades de Mdao de Produto

Terra Utilizada Obra Empregada Total

T L Q

1 40 0] 8]
2 40 4 10
3 40 9 20
4 40 13 120
5 40 14 240
[ 40 16 220
7 40 20 210

Analise as assertivas abaixo e assinale a alternativa correta.

L.

I1.

I1I.

Iv.

Pode-se afirmar que até o periodo 5, o aumento na mao de obra gera um Pmg crescente de 120
unidades e Pme de 17,14 unidades. A partir dai, ndo é vantagem aumentar o fator de producdo
mado de obra, uma vez que Pmg passa a ser decrescente.

A partir do periodo 6, o Pme cai de 13,75 para 10,5 unidades e Pmg cai de 10 para 2,5,
demonstrando que o aumento de unidades de méao de obra gera decréscimo da produgdao marginal
em unidades.

Pela analise do Pme e do Pmg, é possivel verificar que ha uma eficiéncia do aumento das unidades
de mdo de obra empregada até o final do periodo 7, demonstrada pelo aumento constante do
Produto Marginal de Producéo até o final do periodo.

O produto marginal por trabalhador (Pmg) inicialmente cresce, atinge um maximo de 120 sacas
(com emprego de 14 unidades de mao de obra) podendo chegar ao Pmg de 2,5 quando utilizar
20 unidades de mao de obra.

A) Todas estao corretas.

B) Todas estdo incorretas.

C) Apenas I esta correta.

D) Apenas I, II e IV estdo corretas.
E) Apenas II, III e IV estdo corretas.
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QUESTAO 57 - Analise as assertivas abaixo, assinalando V, se verdadeiras, ou F, se falsas.

Bem Unidade de Medida Preco (RS) Quantidade

A Duzias 25,00 2
B Litros 15,00 2
C Quilos 10,00 3

( ) Supondo que as informagdes do quadro abaixo sejam da produgdo em uma economia fechada
(modelo simplificado), o Produto Nacional Bruto (PNB) é R$ 350,00.

( ) Produto Nacional Liquido a Custo dos Fatores (PNLCF) NAO é igual a Renda Nacional.

( ) O Produto Nacional Liquido (PNL) é o Produto Nacional Bruto (PNB) menos a depreciacao dos
estoques de bens depreciaveis (bens de capital), tais como maquinas, equipamentos, prédios etc.

( ) O Produto Nacional Liquido (PNL) avalia os bens a precos de mercado, os quais estdo inclusos
impostos indiretos, tais como IPI (Imposto sobre Produtos Industrializados) e o ICMS (Imposto
sobre Circulagcdao de Mercadorias e Servigos). Para chegarmos ao Produto Nacional Liquido a Custo
dos Fatores (PNLCF) basta excluir do preco de mercado os impostos indiretos e acrescentar os
subsidios.

A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:

A)V-F-F-V.
B)F -F-V-V.

C)V-F-V-F
D)F -V -F-V.
EYV-V-F-F

QUESTAO 58 - Analise as seguintes assercdes e a relacdo proposta entre elas:

I. O equilibrio da renda nacional ocorre quando a oferta agregada é igual a demanda agregada da
economia. Qualguer movimento em uma das varidveis macroeconémicas pode alterar o equilibrio
e sdo passiveis de serem mensuradas. Os gastos do governo alteram a equacdo de equilibrio: Y
=C+ 1+ G,onde, Y éarenda, C é o consumo, I o investimento e G, gasto do governo. O
multiplicador dos gastos governamentais é conhecido por 1/1-b, onde 1-b é a inclinacdao da
funcdo.

PORQUE

II. Estudos econdmicos demonstram que, embora os investimentos interfiram no nivel de equilibrio
da renda, por si so ele ndo ird gerar efeito multiplicador na economia, equagao demonstrada por
K = -1/1+b, onde 1-b é a inclinacdo da fungdo investimento. Para alcangar o equilibrio, o nivel de
investimento devera ser semelhante ao nivel de aumento na demanda agregada.

A respeito dessas assergOes, assinale a alternativa correta.

A) As assergoes I e II sdo proposicoes verdadeiras, e a II € uma justificativa da I.

B) As assercoes I e II sdo proposicoes verdadeiras, mas a II ndo é uma justificativa da I.
C) A assercao I é uma proposicdo verdadeira, e a II € uma proposicao falsa.

D) A assercdo I é uma proposicao falsa, e a Il é uma proposicao verdadeira.

E) As assercoes I e II sdao proposicdes falsas.
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QUESTAO 59 - Quanto ao papel do governo e o setor publico, analise as assertivas abaixo e assinale
a alternativa correta.

L.

I1.

III.

Iv.

As restrigdes orcamentarias visam preservar a situagao fiscal dos entes federativos, de acordo
com seus balancos anuais, com o objetivo de garantir a saude financeira de estados e municipios.
A Lei de Responsabilidade Fiscal (Lei Complementar n® 10/2000) estabelece, em regime nacional,
parametros a serem seguidos relativos ao gasto publico de cada ente federativo (estados e
municipios) brasileiro.

A poupanca do governo em conta corrente é calculada pela carga tributaria bruta do governo
menos as transferéncias. Essa poupanga do governo em conta corrente menos as despesas de
capital do governo, ou seja, os investimentos irdo resultar em um superavit ou déficit publico. A
ocorréncia de déficits obriga o governo a se financiar, ou seja, captar recursos para investimentos
ou até mesmo para as operacdes. Perdurando esta situacdo o governo passa a ter divida publica.
O governo deve operar fundamentado em suas trés funcdes: a primeira é a funcdo alocativa, que
diz respeito a alocagdo de recursos na economia. A segunda fungdo é a distributiva, a qual o
governo arrecada impostos de determinados setores e regides e executa a transferéncia direta
para outros, tais como previdéncia social, projetos sociais entre outros. Por ultimo a funcao
estabilizadora, papel importante para garantir o pleno emprego e o desenvolvimento da economia.
Visando o equilibrio das contas publicas, o governo pode utilizar politicas expansionistas ou
contracionistas. Se ha superavit, o governo esta aplicando uma politica fiscal contracionista e,
quando ha déficit, o governo esta realizando uma politica expansionista.

A) Todas estdo corretas.

B) Todas estdo incorretas.

C) Apenas I esta correta.

D) Apenas I, II e IV estdo corretas.
E) Apenas II, III e IV estdo corretas.
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QUESTAO 60 - A Tabela 1 - Balango de pagamentos, disponibilizada pelo Banco Central, apresenta
as informacgdes quantitativas sobre o relacionamento do Brasil com o resto do mundo. Analise a tabela

e as afirmagodes apresentadas em seguida:

Tabela 1 — Balanco de pagamentos US$ milhdes
Discriminacéo 2021* 2022*
Jan Ano Jan
|. Transagdes correntes -8 338 -27 925 -8 146
Balanca comercial (bens) -2 619 36 363 -1512
Exportacdes” 15098 284 012 19 824
Importacées? 17 717 247 648 21335
Senigos - 990 -17 112 -1 498
Renda priméria -5 013 -50 471 -5 405
Renda secundaria 284 3294 268
1. Conta capital 23 225 20
Il. Conta financeira® -8 487 -35 834 -8 797
Investimento direto no exterior 2 369 19 157 1942
Participacdo no capital 2 160 19 338 1974
Operag0es intercompanhia 209 - 182 -32
Investimento direto no pais 3478 46 441 4709
Participacdo no capital 3179 46 470 4 402
Operagdes intercompanhia 298 -29 307
Investimento em carteira — ativos 898 15 164 - 56
Acdes e cotas em fundos 1311 14 489 -4
Titulos de divida - 413 675 -52
Investimento em carteira — passivos 4 881 20 858 4 847
Ac0es e cotas em fundos 2323 -1 027 2 160
Titulos de divida 2 558 21885 2 687
Derivativos — ativos e passivos -6 - 960 - 508
Outros investimentos — ativos ¥ -1 067 22 399 - 239
Outros investimentos — passivos* 2761 38 261 351
Ativos de reserva 439 13 967 -27
Erros e omissdes - 172 -8 134 - 671
Memo:
Transacgdes correntes / PIB (%) -1,7
Investimento direto no pais / PIB (%) 2,9

1/ Exclui mercadorias deixando o territério nadonal sem mudanga de proprietario. Inclui mercadorias
entregues noterritério nadonal (exportagdo ficta), encomendas postais,e outros ajustes.
2/ Exclui mercadorias ingressando no territdrio nacional sem mudanca de proprietario. Inclui mercadorias
entregues fora doterritdrio nacional (importagio ficta), importagdo de energiaelétrica semcobertura

cambial, encomendas postaise outros ajustes.

3/ Para contas de ativo e de passivo, + =aumento de estoque e - = redugdo de estoque. Conta financeira =
fluxos de investimentos ativos - fluxos de i nvestimentos passivos.
4/ Inclui depdsitos, empréstimos, créditos comerciaise outros.

* Dados preliminares.

Fonte: https://www.bcb.gov.br/estatisticas/estatisticassetorexterno

1. As transagOes correntes do balango de pagamentos registraram déficit de US$8,1 bilhGes em
janeiro de 2022, ante US$8,3 bilhdes em janeiro de 2021.

2. Na comparacdo interanual, houve reducdo de US$1,1 bilhdo no déficit da balanca comercial,
parcialmente compensado pelas elevaces nos déficits em servigos, US$507 milhdes, e em renda
primaria, US$392 milhdes.

3. A balanca comercial de bens registrou déficit de US$1,5 bilhdo em janeiro de 2022, ante saldo
negativo de US$2,6 bilhdes em janeiro de 2021. As exportacdes de bens totalizaram US$19,8
bilhdes e as importacdes de bens, US$21,3 bilhdes.

4. A conta renda primaria é composta pelas receitas e despesas de investimento, tais como lucros e
juros pagos e recebidos do exterior. No ano de 2021 o déficit em renda primaria totalizou US$35,8
bilhdes.

5. A conta servigos registra as receitas e as despesas de divisas oriundas de transacdes de bens
intangiveis, tais como recebimentos e pagamentos de viagens de residentes ao exterior e de ndo
residentes no pais, fretes, seguros etc. Nessa conta também é registrada os servigos financeiros,
tais como intermediagdes bancarias, garantias, fiangas, comissoes, etc. Percebe-se na tabela que
esta tem sido uma conta que contribui para reduzir o déficit das transacdes correntes.

O resultado da somatoéria dos nimeros correspondentes as afirmagdes corretas é:

A) 06.
B) 10.
C) 11.
D) 14.
E) 15.
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